
Kézdi-Vásárhelyi István 

A tanítványoknak kevésbbé kiválóbbjai után is nyomozva,igy 
találtam,hogy a kolozsvári kollégiumban a Classis Elementarianak, 
vagyis a kezdő osztálynak praeceptorául I 6 5 8 május 20-tól kezdő-
dőleg Kéz dl-Vásárhelyi István nevű diákot rendelte Apáczai pro-
fesszor·1) E közülményből bizonyos, hogy jótanuló, de nem kiváló 
ifjú, mert ellenkező esetben magasabb osztály köztanitóságát nyer-
te volna el. 

A XVII.század folyamán hasonló nevű férfiura nem egyre aka-
dunk, mert hiszen a város-jellegű Kézdivásárhely sok értelmes em-
bert termelt ki magából. Éppen ezért legelőször is a Sámbár Má-
tyással vitázó, nyughatatlan vérmérsékletű Kézdivásárhelyi Matkó 
Istvánra gondolhatnánk, akiről tudjuk, hogy valóban tanult a 
kolozsvári kollégiumban is, ámde Apáczaival pontosan egyazon év-
ben jővén a világra,mégsem tételezhető fel, hogy tanítványa lett 
volna. De nem vehető tekintetbe a széki egyházmegye XVII. század 
derekatáján élt Kézdivásárhelyi István nevű esperese sem, mint-
hogy ez már 1649-ben Rettegen volt lelkipásztorHa azonban azt 
a körülményt figyeljük meg, hogy a keresett ifjú a kollégiumban 
osztálytanítóként mindössze csak egy félesztendeig tanított, va-
gyis 1658-december 31-től már Szentgyörgyi János az utóda,^föl-
tétlen valóságképpen kell megállapítanunk, hogy ekkor vagy rek-
torságra, vagy még inkább falusi papságra vitetett. 

Tekintettel arra a körülményre, hogy a kolozsvári schola ek-
kor már nem volt többé a fehérvárinak partikulája, hanem maga is 
anyaiskola,honnan a tanulmányaikat végzett diákok egyenesen pap-

1) Apáczai-album. 
2) Kádár József: Szolnok-Doboka vármegye monographiája· V.,525· 
3) Apáczai-album. 
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ságra is mehettek, ennek következtében Észak-Erdély, meg á Mező-
ség, sőt a Székelyföld is innen hozhatott prédikátorokat. De ha 
arra is figyelemmel leszünk, hogy a tatár khán az I 6 5 8 nyarának 
végén Fehérvárt és környékét felégette s ezért a tanulőseregnek 
is menekülnie kellett onnan, azután meg ehhez számithatjuk hozzá, 
hogy az Erdélybe rontő hadak a vidéken mindenfelé szerte is rabol-
tak, gyilkoltak s a helyben talált lakosságot rabként hurcolták 
el, ezért nem csodálandó, ha a prédikátorok száma is erősen meg-
fogyatkozott .Ennek következtében számtalan papi állás kínálkozván, 
a netalán szerényebb képességű, vagy szegényebb sorsú diákok kap-
va kaptak egy-egy élhetősebb állomás megszerzésén. A szorványos 
adatokból ezért mutathatjuk be,hogy Karácsonfalvi Zakariás a_ Poe-
tica, Malaczkai Mátyás a syntactica, Nimethi Márton a Rudiment aria 
s Kézdi-Vásárhelyi István az Elementarla osztály préceptora egy -
szerre vált meg kollégiumi osztálytanítói tisztétől 

Δ Szereda-Szentanna (ma Nyárádszereda) egyházközség történe-
tében arra bukkanunk reájâ, hogy a kollégiumból való kibucsuzést 
követő esztendőben, vagyis 1659-től Kézdivásárhelyi Borbély Ist-
ván szegődött a prédikátorságra.δ fentebb elmondott közállapo-. 
tok, valamint az évszám egyezése arra csábitnak, hogy e két ada-
tot ugyanegy személyre összpontosítsuk. 

Szereda-Szentanna a Nyárád folyó völgyének középső hajlásá-
ban terül el, szemközt a völgy túlsó oldalán fekvő Nyárádszeredá-
val,a vidék központjával. Földesura a szárhegyi Lázár-család volt, 
amely - az ekklézsia története szerint - nem volt fukar egyházá-
nak s igy a papnak s a mesternek támogatásában sem. A földesúrtól 
és más kisebb birtokostól adományozott búzán, zabon s ezenkívül az 
önként adott dézmákon és malomvámokon felül - az irásos bizonyí-
ték szerint - az 1659-ben szegődtetett uj pap járandóságául álla-
pitották meg: "fát egy-egy szekérrel, aki fát nem adhat d.12. Hat 
ekét az egész megyéből (egyházközségből) ugarlásra is, ősszel is 
aszerint. Minden házas embertől d.10. Hat kaszást az egész megyé-
ből. Kereszteléstől egy tyúk, egy kenyér. Esketéstől,aki bért nem 
adott, kell adni fl. 1. Aki béradó ember volt, egy szekér fát, a-
kár pénzt, d· 12, a praedicator válassza, melyiket akarja."^ 

4 ) I.h. 
5) Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Névkönyve az 19o2-ik évre· 

XVII. 1. 
6) I.h. 
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Δ földesuraktól önként adott járandóságokkal együttesen tűr-
hetően jó javadalmazás ellenére sem tudtam megállapítani,hogy Kéz-
di-Vásárhelyi István itt miért maradt csupán egy esztendeig? Utá-
na ugyanis az az Uzoni Balázs következett prédikátorul,aki Kolozs-
várott iskolatársa és Apáczai életének utolsó évében a kollégium 
szeniora volt. 

Kézdi-Vásárhelyi vándorlásairól semmi adatom nincsen, annyi 
azonban bizonyos,hogy külső országokban nem járt. Igy azt sem tu-
dom,hogy az Apáczaitól tanúsított kötelességtudást és terjesztett 
szabadabb szellemet milyen mértékben vette át és miképpen gyümöl-
csöztette? 

Csak még egyetlen adatot találtam, amelyet vele merek össze-
függésbe hozni.Ugyanis Baróthi István vajdaszentiványi pap és es-
peres I 6 7 8 november 21-én a kolozsmegyei Oroszfáján kilenc papjá-
val együtt megjelenvén, egyezségre lépett oroszfáji Mikó Miklós 
földesúrral, megállapodván, hogy azt a harangot haranglábastól e-
gyütt átadja az egyházközségnek,"mellyet eo Keglme suis pírolpri-
js sumptibüus] csinaltatot volt az el multt haboru üdőkbten]: es 
allitot volt fel" egyik jobbágya háza elé, "mellyet alithatnank 
parochiánk melle, az holott most az oroszfai Pap haza epitetett 
az Templo[m]hoz közel. Hogy ne kelletnék ilyen meszszére járni 
harangozasi alkalmatossággall az ρ[rae]dicato[rn]ak az nagy saro-
kon." Az egyezséget aláirt papok között látjuk Kézdi Vásárhelyi 
István újlaki prédikátort is.7) 

Ez a falu, amely ma Mezőujlak nevet visel, Kolozsmegye alsó 
kerületében, a mezőörményesi járásban feküdt, a Mezőségnek észak-
keleti részén terülvén el. Valamikor tiszta magyar lakósságának 
száma a különböző bajok, csapások miatt mára már nagyon megfogyat-

8 ) 
kozott. ' 

ValószinC,hogy Kézdi-Vásárhelyi István is ugyanazt a hányatott 
életet élte,amely különösen a XVII-XVIII. században a papmarasztás 
nem éppen áldásos rendszere miatt legtöbb falusi prédikátornak 

7) Az okirat eredetije a SzNM levéltárában, a vegyes eredetűek 
között. 

8 ) Névkönyv az erdélyi ev. ref. egyházkerület számára. I 8 9 4 . 17· 
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kijutott. Igy azután hacsak kiváló tehetsége és képzettsége xévén 
nem vergődhetett volna fel valamelyik nagy ekklézsiába, a papnak 
s a mesternek minden tavasszal készülnie kellett, hogy netalán uj 
megállóhelyet keressen magának s családjának. Minthogy tehát a 
lelkipásztoroknak, különösen ha népes házatájuk volt, azon kellett 
igyekezniök, hogy hiveik kegyét keressék s ezért feladatukhoz hi-
ába is kezdettek volna a legszabadabb szellemű elgondolással, a 
csökönyös maradiság mindent elgáncsolt volna. 

Kézdi-Vásárhelyinek is ez volt-e a sorsa? Nem tudom,csak sej-
tem. 
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